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จากฉบับที่แล้วต่อ

อเล็กซ ์เริ่มมีความสงสัย เขาจะรู ้ ได ้อย ่างไรว ่า 

“กิจกรรมใดในโรงงานเป็นประโยชน์ และ

กิจกรรมใดไม่เป็นประโยชน์ที่จะน�ำไปสู่การท�ำเงิน ?” ซึ่งอเล็กซ์ ได้

พจิารณาพบว่า มตีวัวดัผลงานมากมาย ท่ีใช้บอกความมปีระสทิธภิาพ 

แต่ตวัไหนเป็นตัววัดผลงานทีส่�ำคญัจรงิๆ เขาจึงได้ปรกึษา “ลู” ทีเ่ปน็

เจ้าหน้าท่ีควบคมุโรงงาน เกีย่วกบัวธิกีารวดัผลงานของบรษิทั ซึง่ “ล”ู 

ได้พูดให้อเล็กซ์เข้าใจถึงตัววัดผลงานที่ส�ำคัญ ดังนี้ คือ 

●	 ก�ำไรสุทธิ (Net Profit) และผลตอบแทนจากการลงทุน 

(Return on Investment: ROI) เป็นตัววัดผลงานที่แสดงให้เห็นถึงการ

ด�ำเนินงานของบริษัทดีเท่าใด 

●	 กระแสเงินสด (Cash Flow) เป็นตวัวดัผลงานทีเ่ปรยีบ

เสมอืนกบัตวัวดัผลแห่งความอยูร่อด เพราะแม้ว่า บรษิทัจะมกี�ำไรสทุธิ 

(Net Profit) และผลตอบแทนจากการลงทุน (Return on Investment: 

ROI) ทีด่ ีแต่หากกระแสเงนิสดมปัีญหา บรษัิทก็อาจล้มละลายได้

เมื่อ อเล็กซ์ รู้เป้าหมายของบริษัทแล้ว เขาจึงได้โทรศัพท์หา

โจน่าห์ พร้อมทั้งเล่าเรื่องตัววัดผลงานทางการเงินให้โจน่าห์ฟัง ซึ่ง 

โจน่าห์กพ็อใจกบัความพยายามในการค้นหาตวัวดัผลทางการเงนิ แต่

ตัววัดผลทางการเงิน ก็ไม่ได้ช่วยให้อเล็กซ์ สามารถค้นหากิจกรรมที่

จะท�ำให้เพิ่มประสิทธิภาพทางการเงินได้ โจน่าห์จึงได้ช่วยชี้แนะตัว

วดัผลงาน 3 ตวัในเชงิปฏบิตักิารให้กบัอเลก็ซ์เพิม่เตมิ เพือ่ให้น�ำไปใช้

เป็นจดุเริม่ต้น ในการค้นหากจิกรรมทีจ่ะสามารถเพิม่การท�ำเงนิได้ คอื

●	 อตัราผลผลติ (Throughput) ซึง่เปรยีบเสมอืนระบบสร้าง

เงนิด้วยการขาย ไม่ใช่ด้วยการผลติ ซึง่ถ้าคณุผลติสนิค้าขึน้มาแต่ขาย

ไม่ได้ ก็ไม่มีประโยชน์ ดังนั้น จึงควรผลิตในสิ่งที่จะท�ำให้สามารถขาย

ได้เท่านั้น

●	 สินค้าคงคลัง (Inventory) คือ เงินทั้งหมดที่ระบบต้อง

ลงทุนเพื่อซื้อของที่จะน�ำมาผลิตสินค้า เพื่อเอาไว้ขาย

●	 ค่าใช้จ่ายในการด�ำเนินงาน (Operating Expense) คือ 

เงินทั้งหมดที่ใช้ออกไป เพื่อเปลี่ยนสินค้าคงคลัง (Inventory) ให้เป็น

อัตราผลผลิต (Throughput)

ก่อนวางสาย โจน่าห์ได้บอกกับอเล็กซ์ว่า ตัววัดผลงานเชิง

ปฏบิตักิารทัง้สามตวันี ้จะสามารถใช้วดัผลงานกบัทกุๆ อย่างทีบ่รหิาร

อยูใ่นโรงงาน และทีส่�ำคญัเราต้องไม่ดผูลลพัธ์ทีด่ทีีส่ดุของหน่วยงาน 

เพียงหน่วยเดียว ไม่ใช่ดูแค่ฝ่ายผลิตโรงงานเพียงโรงเดียว หรือแค่

แผนกหนึ่งในโรงงาน แต่จะต้องดูเป็นภาพรวมของทั้งองค์กร

เมื่อรู้จักตัววัดผลงานทางปฏิบัติการแล้ว อเล็กซ์ก็ได้น�ำมา

ไตร่ตรอง ก็พบว่าตัวเขาไม่รู้เลยว่าหุ่นยนต์ของเขาเพิ่ม อัตราผลผลิต 

(Throughput) หรือไม่และเมื่อไม่มีการลดแรงงาน ค่าใช้จ่ายในการ

ด�ำเนินงานก็ย่อมไม่ลดลงและขณะเดียวกัน สินค้าคงคลังก็ไม่ได้ 

ลดลงเช่นกัน ดังนั้น โจน่าห์ จึงสรุปได้ว่าบริษัทของเขาจึงไม่ได้เพิ่ม

(The Goal) ฉบับย่อ

ก้องเกียรติ วีระอาชากุล

สถาบันเทคโนโลยีไทย-ญี่ปุ่น

พาโรงงานผ่านวิกฤต  2
ตอน
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ต่อฉบับหน้าอ่าน

ประสิทธิภาพทางการท�ำเงินนั่นเอง

เมื่ออเล็กซ์ค้นหาสาเหตุของการไม่เพิ่มขึ้นของอัตราผลผลิต 

(Throughput) ก็พบว่า หุ่นยนต์ได้ผลิตสินค้าคงคลังออกมากองเป็น

พะเนนิ ท�ำให้มชีิน้ส่วนเหลอืเฟือ แต่ทีท่�ำให้ประกอบส่งสนิค้าไมไ่ด้ มี

สาเหตุมาจากชิ้นส่วนเหล่านั้นไม่ได้ผลิตมาในเวลาที่ต้องการใช้ต่าง

หาก เช่น ชิ้นส่วน CD-50 รอกล่องควบคุมมาเป็นเดือน เมื่อได้กล่อง

ควบคุมมาแล้ว ก็ยังขาดชิ้นส่วนอื่นๆ อีก จึงต้องรอต่อไปและที่เป็น

เช่นนี้ ก็เพราะว่า ทุกๆ คนต่างกลัวประสิทธิภาพตกลง จึงผลิตเพื่อใช้

ในอนาคตออกมา เพื่อจะได้มีงานท�ำ สุดท้ายจึงมีสินค้าคงคลังที่ไม่

ต้องการ ณ เวลานั้นเต็มโรงงาน

อเลก็ซ์ จงึได้นดัหมายโจน่าห์เพือ่ขอค�ำปรกึษา เมือ่อเลก็ซ์พบ

โจน่าห์ เขาได้เล่าปัญหาต่างๆ ให้ฟัง โดยเฉพาะปัญหาสินค้าคงคลัง 

แต่โจน่าห์ได้ตัดบทว่า “อเล็กซ์ คุณรู้จักโรงงานสมดุลหรือไม่ ?”  

โจน่าห์ ได้อธิบายต่อไปว่า 

โรงงานสมดุล  คือ โรงงานที่มีก�ำลังการผลิตและทรัพยากร

สมดุลกับความต้องการของตลาดพอดี

แต่ในความเป็นจรงิ เขายงัไม่เคยเหน็ใครสามารถสร้างโรงงาน

สมดุลได้เลยสักคน เพราะว่ามันมีตัวแปรมากมายที่ท�ำให้โรงงานไม่

สมดุล เนื่องจากสภาวการณ์เปลี่ยนแปลงตลอดเวลาและโจน่าห์ยัง

ได้พูดถึง ข้อพิสูจน์ทางคณิตศาสตร์ ซึ่งอธิบายว่า “เมื่อไรที่ก�ำลังการ

ผลิตถูกลดลงให้พอดีกับความต้องการตลาด หรืออัตราผลผลิต 

(Throughput) ต�่ำลง จะท�ำให้วัสดุคงคลังเพิ่มสูงขึ้น เนื่องจากขาย

สินค้าไม่ออก ส่งผลให้ ค่าใช้จ่ายในการเก็บรักษาวัสดุคงคลังสูงขึ้น 

ซึ่งแสดงว่า ค่าใช้จ่ายในการด�ำเนินงานก็สูงขึ้นนั่นเอง ดังนั้น ปัญหา

มันอยู่ที่ว่าจะสามารถลดค่าใช่จ่ายในการด�ำเนินงานได้อย่างไร ใน

เมือ่ตัวมนัเองไม่ใช่ต้นเหตุของปัญหา? โจน่าห์ได้พดูให้เหน็ว่า ปัญหา

ข้างต้นเกิดขึ้นจากปรากฏการณ์สองอย่าง ปรากฏการณ์ที่หนึ่ง  

เรียกว่า “เหตุการณ์ตาม” หมายถึง เหตุการณ์ หรือล�ำดับเหตุการณ์ที่

ต้องเกิดขึ้นก่อน อีกเหตุการณ์หนึ่งถึงจะเกิดขึ้นได้  เหตุการณ์ตามจะ

เป็นไปตามตัวที่เกิดขึ้นก่อนหน้ามัน เหตุการณ์ตามรวมกันกับอีก

เหตกุารณ์หนึง่ ท�ำให้เกดิปรากฏการณ์ทีเ่ราเรยีกว่า ความผนัแปรทาง

สถิต ิ 

ก่อนจากกันโจน่าห์ได้บอกกับอเล็กซ์ว่า “ความผันแปรทาง

สถิติ” มีผลอย่างไรกับโรงงานของคุณ?” ถ้าคิดออกแล้ว ค่อยให้

โทรศัพท์หาเขา


